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10 de Fevereiro de 2009, 15.00 Horas 
 
ACTA NÚMERO 85 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Bravo Nico (PS), 
Fernanda Asseiceira  (PS), Fernando Cabral  (PS),  João Bernardo  (PS), Luís Fagundes Duarte  (PS), Luísa 
Salgueiro  (PS), Manuel Mota  (PS), Odete  João  (PS),  Paula Barros  (PS), Rosalina Martins  (PS), André 
Almeida (PSD), Fernando Antunes (PSD), Helena Oliveira (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro Cristóvão 
(PSD), Abel Baptista  (CDS‐PP), Ana Drago  (BE), Luísa Mesquita  (Não  Inscrita),  José Paulo de Carvalho 
(Não Inscrito), Ricardo Gonçalves (PS), Aldemira Pinho (PS), Jacinto Serrão (PS), Maria Manuel Oliveira 
(PS), Paulo Barradas (PS), Rita Neves (PS), Agostinho Branquinho (PSD), Ana Zita Gomes (PSD), Emídio 
Guerreiro (PSD), Hermínio Loureiro (PSD) e José Cesário (PSD). 
   
Faltas: Manuela de Melo (PS). 
 
Ausências por trabalho parlamentar: Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
Ordem do dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audição do Secretário de Estado da Juventude e do Desporto no âmbito do nº 2 do artº 104º do 

RAR 
 

5. Proposta  de  Lei  nº  249/X/4‐Gov - Estabelece  o  regime  jurídico  do  combate  à  violência,  ao 
racismo,  à  xenofobia  e  à  intolerância  nos  espectáculos  desportivos,  de  forma  a  possibilitar  a 
realização dos mesmos com segurança.    

 

• Apresentação e debate 

• Relator: Deputado António José Seguro ‐ PS 
 
6. Audição dos Relatores do Parecer CNE  sobre  “A Educação das Crianças dos 0 aos 12 anos” – 

17H30 
 

Professora Ana Maria Bettencourt 
 
7. Parecer sobre a Conta Geral do Estado de 2007 
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• Discussão e votação do parecer 

• Relator: Deputado Fernando Antunes ‐ PSD 
 

8. Projecto de Lei nº 644/X/4, do PS, PSD e CDS/PP – Segunda alteração ao Decreto‐Lei nº 7/2003, 
de 15 de  Janeiro – Regulamenta os Conselhos Municipais de Educação e aprova o processo de 
elaboração de Carta Educativa, transferindo competências para as autarquias locais. 

 

• Apreciação e votação do parecer 

• Relatora: Deputada Helena Oliveira – PSD 
 

9. COM/2008/0865 FIN e SEC 3047 e 3048 - COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO 
EUROPEU, AOCONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - 
Quadro estratégico actualizado para a cooperação europeia no domínio da educação e 
formação 

 
• Apreciação e votação do parecer 

• Relator: Deputado Sérgio Vieira ‐ PSD 
 

10. Outros assuntos 
 

11. Data da próxima reunião 
 
16.Fevereiro.2009 às 09.30 horas – Conferência Parlamentar sobre Ensino Superior 
17.Fevereiro.2009 às 15.00 horas  

 
 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

O PSD apresentou um documento em que propõe que a Comissão de Educação requeira ao Ministério 
da Educação um esclarecimento sobre a  interpretação que  faz em relação às consequências  legais e 
disciplinares  e  qual  o  enquadramento  legal,  que  decorrem  da  ausência  de  entrega  dos  objectivos 
individuais pelos docentes, no âmbito do processo de avaliação do desempenho docente. 
 
A ordem do dia, com  inclusão deste ponto,  foi aprovada por unanimidade,  registando‐se a ausência 
dos  deputados  do  CDS‐PP,  do  PEV  e  dos  deputados  não  inscritos  Luísa Mesquita  e  José  Paulo  de 
Carvalho. 
 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 

A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos deputados do 
CDS‐PP, do PEV e dos deputados não inscritos Luísa Mesquita e José Paulo de Carvalho. 
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3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. Conferência Parlamentar sobre Ensino Superior – 16.Fevereiro.09 
Tendo‐se  verificado  algumas  impossibilidades  de  participação  de  oradores  inicialmente 
convidados, foram consensualizados os novos oradores. 
 

3.2. Deputado Bravo Nico: Conferência sobre Ciência ‐ dia 3 de Março de 2009.  
Já  seguiram os  convites,  aguardando‐se  a  confirmação das presenças. O  Sr. deputado  fará um 
ponto da situação na próxima reunião. 

 
Está confirmada a visita ao Centro de Investigação Científica Nacional da Faculdade de Ciências e 
Tecnologia da Universidade Nova de Lisboa ‐ CENIMAT (laboratório da Prof. Elvira Fortunato, que 
trabalha no Projecto Invisível), no dia 10 de Março, às 16h30, a seguir á reunião da Comissão. 

 
  “Conferência  Inter‐Parlamentar  EUREKA”,  realizada  no  âmbito  da  Presidência  Portuguesa  da 

iniciativa EUREKA. 
Na próxima reunião, o Deputado Bravo Nico  (PS), responsável pela organização da conferência, 
vai apresentar um esboço das decisões políticas a tomar. 
O Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior propõe que a  conferência  tenha  lugar nos 
dias 14 e 15 de Maio e seja subordinada ao tema “Energia e sustentabilidade”.  
Será  informado  o  Presidente  da Assembleia  da  República  de  que  a  Comissão  deliberou  que  o 
responsável  pela  organização  da  conferência  é  o  deputado  Bravo  Nico  e  colocar‐se‐á  à  sua 
consideração as datas de 4 e 5 de Maio (2ª e 3ª feira) ou 14 e 15 de Maio (5ª e 6ª feira) para a 
realização da conferência. 
 

3.3. Parlamento dos Jovens  
Foram  consensualizadas  as  designações  dos  deputados  que  participarão  nas  várias  sessões 
distritais/regionais. 

 
3.4. Audição  conjunta da Comissão de Educação e Ciência e da Comissão de Trabalho, Segurança 

Social  e  Administração  Pública  com  as  várias  entidades  ligadas  à  área  profissional  dos 
engenheiros, realizada no dia 4 de Fevereiro. 
O deputado Manuel Mota deu conta, sinteticamente, do que se passou na  reunião, em que  foi 
possível estabelecer algum diálogo entre a Ordem dos Engenheiros e a Associação Nacional de 
Engenheiros Técnicos (ANET), quanto à aceitação da inscrição dos licenciados pós‐Bolonha. 

 
3.5. Sessão pública «A segurança nas Escolas: Boas Práticas». 
  Foi  consensualizado  promover  um  fórum  no  site  da  AR  para  recolha  de  contributos,  a 

apresentação de sugestões pelos Grupos Parlamentares e a realização de uma sessão pública no 
dia 28 de Abril. 

 
3.6. Projectos de Lei nº 530/X (BE) e 634/X (PCP) – sobre Educação sexual nas escolas. 
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Em 16 de Janeiro último, os PJL baixaram à Comissão, por 30 dias, para reapreciação, ao abrigo 
do disposto no artigo 146º do RAR, na sequência da aprovação em plenário dos requerimentos 
dos autores nesse sentido. O procedimento adoptado destinou‐se a aguardar a apresentação de 
um projecto de lei sobre a mesma matéria pelo PS, para posterior apreciação conjunta de todas 
as iniciativas. O deputado Fagundes Duarte (PS) informou que o PS apresentará o seu Projecto de 
Lei até 6ª feira, dia 13. 
 

3.7. Projecto de Lei 655/X/4 ‐ Regime de apoio à frequência de Estágios Curriculares (PCP). 

 
Foi  fixado  o  dia  17  de  Fevereiro  para  apresentação  da  iniciativa  e  o  dia  3  de  Março  para
apreciação do respectivo parecer, sendo relatora do mesmo a deputada Aldemira Pinho (PS). 
 

 

3.8. Grupo de Professores em regime de monodocência ‐ Pedido de audiência 
Professores excluídos da alínea b) do nº 7 do artigo 5 do Dec.  Lei 229/2005 de 29.Dezembro  ‐ 
Recebidos pela CECC em 11.Julho.2006. 
O deputado  João Bernardo  (PS) apresentará na próxima  reunião uma proposta de  texto para a 
resolução do problema. 
 

3.9. Audição sobre políticas de juventude 
 
Foi consensualizado que a audição terá lugar na Assembleia da República, nas datas de 24 ou 31 
de Março,  data  a  fixar  posteriormente,  sendo  que  se  prevê  que  haja  jornadas  parlamentares 
numa dessas datas. 
 

3.10. Café de Ciência – 18 de Março (4ª feira) – Tema: “Os Oceanos” 
Foi manifestada concordância com o documento remetido pela Ciência Viva, com um esboço dos 
temas a abordar e com indicação de alguns investigadores já convidados. 

 
  3.11. Comunicação da CAE sobre a metodologia de acompanhamento das iniciativas europeias 
 

A Comissão de Assuntos Europeus  remeteu um documento em que, em  síntese,  conclui o 
seguinte: 
1. Nas  iniciativas de carácter  legislativo analisar‐se‐á sempre o princípio da subsidiariedade, 
nos  termos  da  Lei  nº  43/2006,  de  25  de  Agosto  (prática  já  seguida  pela  Comissão  de 
Educação). Nas  iniciativas  não  legislativas  poderá  o  parecer  debruçar‐se  sobre  questões  de 
subsidiariedade que se venham a colocar no futuro, se a CE propuser legislação europeia nessa 
matéria; 
2.  “No  que  se  refere  à  pronúncia  sobre  o  princípio  da  proporcionalidade,  não  existe 
actualmente  base  jurídica  que  enquadre  a  sua  apreciação  pela  AR.  No  entanto,  …  os 
Parlamentos  podem  permitir‐se  chamar  a  atenção  desta  instituição  (Comissão  Europeia), 
para  qualquer  aspecto  que  entendam  pertinente  relativamente  a  determinada  iniciativa, 
incluindo o eventual incumprimento da proporcionalidade”. 
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Estas  indicações  deverão  ser  levadas  em  conta  na  elaboração  de  futuros  pareceres  sobre 
iniciativas europeias. 

 
3.12. Novo mapa de actividades e notas sobre o processo legislativo/petições/iniciativas europeias e 
sobre a calendarização das actividades a desenvolver pelos Grupos de Trabalho/Relatores. 
  Foi feita a análise dos documentos distribuídos. 
 
4. Audição do Secretário de Estado da Juventude e do Desporto no âmbito do nº 2 do artº 104º do 
RAR 

 
A audição foi gravada na íntegra, encontrando‐se disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram os Deputados Ana Zita Gomes (PSD), Luís Fagundes Duarte (PS), Miguel Tiago (PCP), Abel 
Baptista (CDS‐PP), José Paulo de Carvalho (não inscrito), Ribeiro Cristóvão (PSD)e Paulo Barradas (PS). 
 
O Secretário de Estado da  Juventude e Desporto  fez ainda convites aos membros da Comissão para 
visitarem  a  Feira  da  Juventude  (tendo  deixado  o  programa)  e  bem  assim  um  Centro  de  Alto 
Rendimento, do Jamor ou outro. 
 
Deu  também  indicação  de  que  iria  deixar  um  documento  com  correcções  de  lapsos materiais  de 
artigos da Proposta de Lei nº 238/X/4, que estabelece o regime jurídico da luta contra a dopagem no 
desporto, a qual se encontra em apreciação na especialidade na Comissão. 

 
5.Proposta de Lei nº 249/X/4‐Gov - Estabelece o regime jurídico do combate à violência, ao racismo, à 
xenofobia  e  à  intolerância  nos  espectáculos  desportivos,  de  forma  a  possibilitar  a  realização  dos 
mesmos com segurança.    

 
A proposta de Lei foi apresentada pelo Secretário de Estado da Juventude e Desporto, o qual referiu 
algumas das alterações em relação ao regime em vigor. 
 
A apresentação foi gravada, encontrando‐se disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
O  relator  do  respectivo  parecer  é  o  deputado António  José  Seguro  (PS),  estando  a  sua  apreciação 
agendada para a reunião de 17 de Fevereiro. 
 
6.Audição dos Relatores do Parecer CNE sobre “A Educação das Crianças dos 0 aos 12 anos” 
 
O parecer foi apresentado genericamente pelo Presidente do Conselho Nacional de Educação e mais 
concretizadamente pela respectiva relatora, Professora Ana Maria Bettencourt. 
 
Intervieram os deputados Luísa Mesquita (não Inscrita), Luís Fagundes Duarte (PS), Pedro Duarte (PSD) 
e Abel Baptista (CDS‐PP). 
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A audição foi gravada na íntegra, encontrando‐se disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
7.Parecer sobre a Conta Geral do Estado de 2007 

 
O  parecer  foi  apresentado  pelo  relator,  deputado  Fernando Antunes  (PSD),  tendo  o  deputado  Luís 
Fagundes Duarte pedido um esclarecimento. Posto a votação foi o parecer aprovado, com os votos a 
favor do PS, PSD, CDS‐PP, BE e deputado José Paulo de Carvalho (não  inscrito) e com a abstenção do 
PCP. 
 
8.Projecto de Lei nº 644/X/4, do PS, PSD e CDS/PP – Segunda alteração ao Decreto‐Lei nº 7/2003, de 
15 de Janeiro – Regulamenta os Conselhos Municipais de Educação e aprova o processo de elaboração 
de Carta Educativa, transferindo competências para as autarquias locais. 

 
O parecer foi apresentado pela relatora, deputada Helena Oliveira (PSD). Interveio o deputado Miguel 
Tiago  (PCP)  salientando que este PJL atribui a um Conselho a possibilidade de eleger um elemento 
para outro Conselho, retirando esse poder às associações que estão representadas no mesmo. 
 
Posto a votação foi aprovado por unanimidade, pelo PS, PSD, PCP, CDS‐PP, e deputada Luísa Mesquita 
(não inscrita). 
 

9.COM/2008/0865 FIN e SEC 3047 e 3048 - COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO 
EUROPEU, AOCONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - 
Quadro estratégico actualizado para a cooperação europeia no domínio da educação e 
formação 
 
Na ausência do deputado relator, o parecer foi apresentado pela deputada Ana Zita Gomes (PSD). 
 
Posto a votação foi aprovado por unanimidade, pelo PS, PSD, PCP, CDS‐PP, e deputada Luísa Mesquita 
(não inscrita). 
 

 
10. Documento  do  PSD  em  que  propõe  que  se  requeira  ao  ME  um  esclarecimento  sobre  a 

interpretação que  faz em  relação às consequências e  respectivo enquadramento, da ausência 
de entrega de objectivos  individuais pelos docentes, no  âmbito do processo de avaliação do 
desempenho 

 
Foi  feita a apresentação pelo deputado Pedro Duarte  (PSD),  tendo  feito  intervenções os deputados 
Abel Baptista (CDS‐PP), Luísa Mesquita (não inscrita) e Miguel Tiago (PCP). 
 
O  deputado  Bravo  Nico  (PS)  pediu  o  adiamento  da  apreciação  para  a  próxima  semana,  tendo‐se 
verificado consenso. 
 
10. Outros assuntos 
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O  deputado  Pedro  Duarte  (PSD)  referiu  a  necessidade  de  se  limitar  a  participação  de  entidades 
externas  nas  sessões  distritais/regionais  do  Parlamento  dos  Jovens,  que  fazem  intervenções muito 
longas e partidarizadas. Nessa sequência manifestou preferência pela utilização para essas sessões de 
espaços das escolas ou do Instituto Português da Juventude, parceiro do Programa do Parlamento dos 
Jovens. 
 
11. Data da próxima reunião 

 
 

16.Fevereiro.2009 às 09.30 horas – Conferência Parlamentar sobre Ensino Superior 
17.Fevereiro.2009 às 15.00 horas  

 

Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 10 de Fevereiro de 2009 
 

 
 

O Presidente  
 
 
 
 

António José Seguro 
 

 
 


